

**Республиканский конкурс исследований и литературного творчества  
«Моя семья в истории Великой Победы»**

Номинация: рассказ

**«ДОРОГА ЖИЗНИ»**

(пурнащ шуле)

Падюкина Алена Валерьевна 4 в класс  
МБОУ «СОШ №37» г. Чебоксары ЧР  
Руководитель: Ефремова Елена Владимировна,  
учитель начальных классов

## Дорога жизни (пурнащ шуле)

«Я просто сварщик...»  
«Нас сюда загнали...»  
«Мы только прибыли...»  
«Мы тут всего три дня...»  
«Нет-нет, мы никого не убивали,  
нет автомата у меня».

Эти строчки я выписала из тонкой старенькой тетрадки, которая пропахла пылью. В ней мой прадедушка Исаев Николай Якимович (по линии бабушки) писал о своей жизни: длинной, трудной, тяжелой. Для моего поколения эта тетрадь – повод окунуться в те страшные годы войны; благодаря подвигам солдат, которым мы живем в мирное время.

Итак, Исаев Николай Якимович, родился 4 января 1919 года в селе Ковали Урмарского района ЧР в семье колхозника очень слабым ребенком, и на 4-ой день его жизни пришел домой священник покрестить маленького Колю, поскольку надежд на его выздоровление не оставалось. Случилось невероятное, как говорила моя бабушка, он стал крепнут день от дня, и никто бы не думал, что проживет еще 90 лет. Случай обращения к Богу в его жизни ни раз сыграет роль, но об этом позже. В семье колхозника было 6 детей, один из которых – Тимофей во время ВОВ пропал без вести. Все дети росли честными, трудолюбивыми, добропорядочными.

После окончания школы прадедушка закончил в городе Алатыре курсы электрогазосварщика; немного довелось поработать в колхозе по специальности. Пришло время службы в Красной Армии. Забрали служить на Дальний Восток. Прослужив 3 месяца, и не держа еще, автомата в руках...началась война. Всю их воинскую часть: молодых, наивных ребят, не знавших страха войны, посадили в поезд и везли эшелон для пополнения воинского состава в район боевых действий. (Изучив сайты - Минобороны, Мемориала, Победители в поиске информации о ветеранах, мною было обнаружена следующая информация: Исаев Николай Якимович сопровождал эшелон с механизмами, но данный факт родственники подтвердить не могут, поскольку в рассказах ветеран об этом не упоминалось).

«...Ехали долго мы с ребятами нашей воинской части, вели беседы о будущих подвигах, пели патриотические песни, мой друг Иван играл на гармошке. (Очень веселый парень, жизнерадостный). И тут грохот, резкий скрежет тормозов поезда, проезжая на реке Днепр, пули свистели над головой...нас окружили немцы. Кто бежал, в них стреляли. Защищаться нам было нечем: мы без оружия. И это спасло наши жизни. Мы взяты в плен...»

На этих строках ровный, крупный почерк прадедушки заканчивается. Наверное, почерк может выдать настроение человека. Дальше тетрадь написана резкими, угловатыми, быстрым почерком. В 2001 году моя мама переписала часть тетрадки о жизни в плену, где Николай Якимович подтвердил соевой подписью о верности написания фактов. (приложение1).

«Нас выстроили в ряд, спрашивали кем можете работать. Кто не соглашался работать на немцев, тут же расстреливали, так и поступили с моим другом Иваном. Я вышел из строя, сказал, что я сварщик. Надо жить... Когда узнали немцы о моей профессии сварщика, увезли к генералу варить ему теплицы. Ему понравилась моя качественная работа, и каждый раз после окончания дела, меня перевозили в другое место, где требовались сварочные работы».

По словам бабушки, ее отец сбегал несколько раз с лагеря, но немцы догоняли, били жестоко, вся спина в шрамах; а во сне ночью он часто кричал, хотя война закончилась давным-давно, ему снились все ужасы плена. В мае 1945 года сбегает с лагеря в очередной раз, бежит по лесу и слышит вдалеке лай собак, а значит, идут немцы. Он взобрался на высокое дерево, откуда появились силы он даже и не помнит. Немцы подошли близко, собаки бегали вокруг дерева, обнюхивая территорию. Вся жизнь пронеслась за несколько минут страха. Тут он и вспомнил о молитвах к Богу. Немцы ушли, он дальше бежал еще несколько дней, и наткнулся на французские войска, они отправили его в город Вурцех в сборный пункт граждан СССР. Прошел фильтрацию (иногда допросы затягивались на несколько дней), оправдан. Дослужил еще год, после окончания ВОВ, в рядах советской армии. 30 мая 1946 года вернулся домой.

Построил дом, женился на Адюковой Зое Михайловне, родились трое детей, 4 внуков, 3 правнучки (на момент 10.02.2020 года).

И еще раз о Боге: В конце 50-х годов в селе Ковали по решению властей было принято снести церковь. Созывали всех мужчин его возраста с колхоза, но один лишь он принял решение не идти на данное страшное зрелище. Он не мог разрушить то, чему был благодарен: за помощь в выздоровлении в младенческом возрасте, за помощь сбежать из плена. Прадедушка рассказывал моей бабушке, что все те, кто ходил на погром церкви, умерли не от старости, и жили не продолжительное время.

Я понимаю, что великих подвигов мой прадед для нашего Отечества не совершал, но подвиг его - выжить. И он это сделал. Но если бы не было его, не было бы моей бабули, моей мамы, и меня.